

清潔工33年捐400萬行善

工餘做回收 榮登《福布斯》英雄榜

香港文匯報訊 行善不為人知，社會處處有溫情。台中一名清潔工趙文正，33年來利用下班時間到各處做資源回收，辛苦存了400萬新台幣，全數捐給社福機構，被美國《福布斯》(Forbes)雜誌最新評選為今年度亞洲行善英雄。據了解，台灣有份上榜的4人中，3人均是企業家，68歲的趙文正是唯一的小人物。

家住台中烏日的趙文正從小家境清寒，讓他立志要做善事，平常在工廠擔任半日清潔工，下班後不但沒回家休息，還堅持去做資源回收，33年來風雨無阻，辛苦存了400萬，全數捐給社福機構。看著一張張的捐款收據，趙文正表示，這是他行善的最大欣慰，雖然家中經濟不是很寬裕，而家中還有5位小孩，但默默行善讓很多人非常感動，台中市長胡志強得知後，更親自寫信推薦給《福布斯》雜誌，果然入選今年《福布斯》亞洲行善英雄榜。

3企業家助弱勢同登榜

此外，台灣還有3位大眾所熟知的企業家

入榜，分別是長榮集團創辦人張榮發、奇美創辦人許文龍、王品集團董事長戴勝益。

今年2月張榮發對外表示，身後將名下所有財產全數捐給張榮發基金會。目前張榮發基金會每月花費將近33.5萬美元支持慈善專案，同時每個月免費發送36萬份的《道德月刊》，希望藉此導正社會風氣。

5月中旬，奇美集團宣佈，即將興建的奇美博物館新館，將捐贈給台南市政府。原有的奇美博物館收藏了1千多把名琴，其中不乏有價值上億、擁有百年歷史的名琴。目前這些身價不凡的名琴並非僅是許文龍個人收藏或展覽品而已，至今已免費出借給無數位的音樂家與學生，征戰世界各地



■台中市長胡志強前往祝賀趙文正登「英雄榜」，趙妻(左2)送禮物給胡志強。中央社

的音樂大賽。3位企業家當中最年輕的王品董事長戴勝益，則是早在公司公開上市之前，便已決定捐出財產的八成、約30億新台幣，成立慈善基金會。「王品戴水基金會」每年援助1萬名來自貧困家庭的小孩，提供助學獎學金。集團內還設立「戴勝益同仁安心基金」，只要服務滿1年的員工，如果因為工作而受傷，公司將負責照顧一輩子。另外，他還提供超過40萬美元的資金，援助10個低收入戶。



■清潔工人趙文正積極行善，家中角落放滿感謝狀。中央社

颱風後遺症 沙包亂棄菜價亂漲

香港文匯報訊 綜合報道：台灣本島經歷幾波大雨加上颱風「泰利」洗劫，不只造成人命傷亡和財物損失，災後還出現蔬菜缺市、菜價亂漲；同時，風雨其間各地掀起「索取沙包潮」，風雨過後「散佈」民間的數十萬個沙包，不少被任意棄置，破壞環境且「流沙」有阻塞溝渠之虞，成為另類「公害」。

台東市公所人員說，每個沙包平均成本要12元(新台幣，下同)；「發出去的沙包拿回來的可能只有6、7成。」民眾用過就丟，影響環境，公所還要花人力收回來。

沙包用量大，學者擔心如果沒有建置回收系統，可能造成環境二次傷害，甚至使淹水更嚴重。因為沙包外袋很容易破損，放置在戶外風吹日曬，幾個月就會裂開來，沙將隨著下次的大雨流到排水溝中。而排水溝裡原本就有腐爛、具黏性的有機質，一旦與沙結合，將固着在排水溝裡，沒有挖出來就會影響排水。學者呼籲政府應建置回收沙包機制，民眾也不至於把沙包亂丟。

蔬菜缺市 有錢買不到

另一方面，「菜，貴鬆鬆；臉，青荀荀」，颱風過後菜價飆漲，家庭主婦流行的一句順口溜，抱怨菜葉類漲價，又不得不買的兩難處境。

屏東縣邱姓素食店開店近20年，遇過許多次颱風和豪雨；她說，第一次遇到如此誇張行情，茄子從雨災前的每斤15元，漲到昨天的50元；更離譜的是甘藷葉(即港稱蕃薯葉)從1台斤12元漲到38元，「有錢還買不到」。

屏東縣菜販和素食店業者都抱怨，豪雨中部



■風雨過後，如何放置沙包成為台北市文山區的問題。中央社

及南部蔬菜專業區受損情況不嚴重，蔬菜不可能如此缺貨，懷疑有黑心人士控盤。屏東檢方表示，將追查發飆風財的不肖分子。

低窪區防洪 擬推「高腳屋」

據中通社22日電 為了提升島內低窪地區防洪能力，台灣「內政部」營建署想出仿照東南亞，鼓勵容易淹水的地區興建「高腳屋」的想法。「內政部長」李鴻源22日表示，這是營建署的既定政策，一樓騰空的高腳屋建築將不列入樓地板面積，希望藉此增加興建「高腳屋」的誘因。



■東南亞地區不難找到高腳屋。網上圖片

台灣每逢颱風或大雨，低窪地區便飽受水患侵襲，民眾生命、財產損失慘重。營建署目前正參考荷蘭的浮動式房屋和東南亞居民的房子，打算推動在沿海低窪

地區興建高腳屋，避免洪水危害；並研擬在建築技術規則中增訂條文，讓高腳屋一樓拉高的空間不計入建築物樓地板面積，等於可以多蓋一層樓，以鼓勵民間興建高腳屋的意願。

「背叛的下場」 女同志70刀殺愛人



■兇嫌高翰軒被捕時，被警員以頭盔蓋臉，左手亦負傷。網上圖片

據中通社22日電 「她背叛你跟我在一起，現在她又背叛了我，我殺死她了。」新竹縣21日早上發生恐怖兇案，30歲女同志高翰軒狂砍變心的26歲女友羅心禹70多刀，更致電給羅女丈夫告知殺人。警員發現，死者不但腸子外露、氣管斷裂，體無完膚，有些傷口甚至有剝皮的痕跡。

目擊事件的房東徐先生坦言「景象十分嚇人」，甚至連趕到現場的警員，也目擊她疑似持iPad伴屍自拍。兇手高翰軒看

到警員，只淡淡地說：「這就是背叛我的下場！我願接受法律制裁。」

警方指出，兇手高翰軒與死者羅心禹同在新竹科技園某電子公司工作，羅女已婚，育有1女，丈夫也是同公司員工。羅女於去年7月起和高女燃起「同志之愛」，夫妻亦因此鬧得不愉快，去年10月分居後，羅、高就在竹科園區附近租套房同居。據調查，高女近期發現「愛人」與公司另一名男同事「走得很近」，兩人常起爭

執。20日上午10時許，高女趁羅女洗澡時查看羅女的手機，發現羅與該名男同事短訊傳情，頓時怒火中燒。高女供稱，當時盛怒之下，持一把水果刀衝進浴室質問羅女，見羅女支吾其詞，更是火上澆油，持刀猛砍，羅女負傷全裸衝出浴室並高喊救命。高女雖也在浴室滑倒而掉了刀子，但殺意正濃的她衝到廚房再拿另一把水果刀，對羅女繼續瘋狂砍殺，直到她躺在血泊無法動彈。

桃園警涉私放重犯 吞千萬贓款

香港文匯報訊 島內媒體稱這是2012年最大的警界醜聞：桃園中壢警分局偵查隊被指在一次掃賭行動中，私吞現場檢獲逾千萬元(新台幣，下同)的贓款。更甚的是，現場抓獲一名涉賭男子竟是兩岸及菲律賓都極力通緝的詐騙要犯劉展義，竟在負責指揮現場的小隊長吳小龍的默許下，得以逍遙法外。涉案的吳小龍等人目前受到調查外，案件也驚動了調查局、桃園地檢署、廉政署等多個部門，對桃園警方形成龐大

壓力。中壢警分局在今年2月宣佈當天連破兩家賭場。據稱，警方除破獲一個涉賭麻將館外，小隊長吳小龍率另一隊人更查獲另一地下賭場，並稱現場繳獲賭資贓款共62萬餘元。

可是有目擊者作出舉報，「怎麼可能只有62萬，光我身上就有150多萬元」，他看見數名便衣警察將現場繳獲的現金「一迭送鈔票塞進防彈背心」，他事後不滿警方所為，怒向調查局舉

報，指現場賭金最少超過千萬元，質疑吳小龍等執法警察知法犯法，私吞贓款。

據警界人士分析，這可能是一場黑道勾結不肖警員設下的「打獵局」，以掃賭為名，將出手闊綽的劉展義當成「肥羊」，誘其在賭場出現後再由警察現身抓賭。當其落網後又會有「江湖人士」出面要求劉男出巨資脫身，由於劉男另有詐騙重案在身，自然不惜「破財擋災」換取全身而退。

命下屬代測體能 連長遭撤職

據中通社22日電 台灣軍隊的戰鬥力備受質疑，海軍陸戰隊一名陳姓連長(26歲)，因過往曾在3000公尺跑步一項不及格，擔心自己體能未能過關，竟在目前的年度訓練中要求一名莊姓下屬士官「代勞」體能測驗，引發官兵不滿並向媒體投訴，認為有關行為有損軍人的尊嚴。

海軍司令部日前稱，經調查屬實後，已將陳姓連長撤換，並記過懲處。

要求軍人可在指定時間內完成3000公尺徒手跑步、仰臥起坐、伏地挺身等多項體能測試，有關於成績將影響個人在軍隊內獲得進修、深造教育及人事陞遷的參考。有軍人表示，只要體測成績不及格，將嚴重影響軍旅生涯的發展，因此，許多軍人都會利用下班時間勤練體能，「3000公尺徒手跑步必須14分鐘內跑完才算及格。」

一名台灣軍方高層將領大嘆：「海軍陸戰隊的連長都敢體測造假，未來真的作戰怎麼辦哦！」

腸病毒兇猛 似有大流行趨勢

香港文匯報訊 台北消息：台灣衛生署疾病管制局22日發佈今年首例腸病毒死亡病例，1名家住台南的5個月大男嬰，診斷為腸病毒克沙奇病毒A2感染，從11日發病到死亡只有短短10天。疾管局強調，腸病毒重症的特色就是病情發展相當快速，家長務必注意，如果幼童出現重症前兆，應該立即送往大醫院治療。

除了這名死亡個案外，疾管局另外公佈7例腸病毒重症個案，累計今年已有78例重症，是2008年腸病毒大流行以來最多。

台灣在1998年出現第一次腸病毒大流行，一共出現78例死亡病例；第二次大流行在2008年，共累積了14例死亡病例。由於島內腸病毒疫情有「3年1次大流行」的周期，今年腸病毒重症創下2008年大流行以來的新高，外界擔心今年又是大流行年；不過台灣衛生署官員認為，去年腸病毒疫情遲發，到11月才出現高峰，研判今年疫情是去年冬天的延續，去年感染的幼童多數已經有抗體，今年的疫情應該會較為緩和。

龍潭案局免賠4億 敗方擬上訴

香港文匯報訊 綜合報道：陳水扁、妻子吳淑珍因龍潭購地案收賄被判刑11年定讞，科學園區管理局向陳水扁夫婦等人求償4億元(新台幣，下同)。台北地院審理後認為，扁珍未參與議價，且購地預算曾遭立法機構刪減，判科管局敗訴。全案仍可上訴。竹科管理局21日表示，詳細情況會等到收到完整判決文才會進行下一步動作，但仍不排除繼續上訴。

科管局以達裕公司透過佣金名義，行賄扁珍夫婦及科管局前局長

李界木、「白手套」蔡銘哲，促成科管局向達裕公司購地，讓科管局多付4億元；因此向扁珍、李界木、蔡銘哲及達裕公司辜成允提出民事訴訟，求償4億。

台北地院民事庭未推翻扁珍收受4億元賄賂的刑事認定，但認為科管局與達裕公司簽訂土地買賣契約，不管是否因為達裕公司、辜成允詐騙，或是陳水扁、吳淑珍、李界木、蔡銘哲的脅迫，科管局都無法證明購地價格受到損失。

李登輝心絞痛缺庭 醫生：暫不能下床

香港文匯報訊 綜合報道：李登輝原訂22日出席「密帳案」，卻臨時因心絞痛向法院請假。李登輝的主診醫生陳雲亮表示，李登輝的冠狀動脈心臟病症狀嚴重，短期內都不下床走動，需接受密切觀察。

陳雲亮當天上午7時許接獲電話得知李登輝身體有恙，隨即趕赴李的住處。他表示，李登輝的心血管有阻塞情形，屬於冠狀動脈心臟病情嚴重的病人，已裝11根支架，又動過大腸癌手術，最近可能比較勞累，又因開庭在即有壓力，當天起床就感覺胸悶、喘不過氣。特偵組偵辦「國安密帳案」，去

李登輝日前才出席活動，昨忽出現不適缺庭。

中央社 年6月以李登輝、前經濟研究院院長劉泰英等涉嫌侵佔密帳公款779萬多美元，透過洗錢後，向潤泰集團購買台灣綜合研究院辦公室及支付開銷，依貪污、洗錢等罪起訴兩人。法官於庭末諭知，全案訂於8月10日上午再開庭。